



Redacción y Administración  
Mariano Sanz, 6 y 8 ent.º  
Teléfono núm. 1.585  
No se devuelven los originales aunque no se inserten

Precio de Suscripción: Cartagena 2 ptas. al mes  
Provincias 9 ptas. trimestre 6x; ranjero 18 id. trimestre  
Ejemplar 10 céntimos

Cartagena 27 de Agosto 1931

Año I — Núm. 75

# República

Diario de la mañana

## RELIEVES

El problema de la mendicidad se ha agudizado tanto en los últimos días, que Cartagena parece, más que una ciudad trabajadora, una inmensa colonia de menesterosos.

Por humanidad, por decoro, hay que terminar con esos exponentes de miseria. Empleando, primeramente, los ingresos de las entidades ciudadanas de beneficencia. Con una vigilancia extrema de la "inmigración pedigrifeña", des pués.

Son demasiado tristes las realidades para agravarlas con la presencia de forasteros hambrientos. Un socorro, una explicación de falta de medios para el sustento de todos, y a sus sitios de origen. ¿Falta de caridad? No. Escasez de recursos para atender a todas las necesidades...

## UNA MENOS!...

Continúa la racha de derrumbamiento de dictaduras. El mundo entero, que sufre una honda crisis de trabajo, de espiritualidades y de ansias de libertad, se alza contra esos hombres que, erigidos en grotescos dioses, con espada al cinto, prometen prosperidades para después cumplir sólo un programa de favoritismos y de ruina de la Hacienda pública.

Toda la América hispana, imitando a la madre patria, despierta de su pesado letargo, arrojando lejos de sí a esos falsos salvadores que la envilecían. A diario tenemos noticias de nuevos levantamientos, que señalan una nueva aurora en los fastos de la Humanidad. Ayer, Ecuador. Antes, Perú. Y hoy, junto al solar español, en nuestra propia península, Portugal tiene un gesto viril, intentando recobrar, en forma que hasta estos momentos desconocemos, sus libertades y su calidad de pueblo que quiere vivir la época.

Los otros dictadores los más astutos, los que, con mayor claridad de juicio se dan cuenta de que la hora de su derrota ha sonado terminante, se disponen a efectuar una retirada "honrosa". Machado, en Cuba, ofreciendo una nueva Constitución. Uruburu, el argentino, convocando a elecciones para la Presidencia.

Es el ciudadano que resucita, la hombría que renace, la Historia que se apresta a escribir otra página gloriosa sobre el tema del derecho popular. Hay inquietudes en el ambiente, deseos de renovación, ansias de justicia.

Libertad, libertad ¡ bendita seas!

## ANTE LOS CASOS DE TIFUS

### PREVIENIENDO UNA POSIBLE EPIDEMIA

AMANCIO MUÑOZ DE ZAFRA, Alcalde de esta ciudad,

HAGO SABER: Que ante la aparición de nuevos casos de fiebre tifoidea y en la imposibilidad de garantizar la pureza del agua por las múltiples procedencias y antihigiénicos procedimientos de conducción, me encuentro en la necesidad de utilizar como medida eficaz para defender la salud pública, la de que se emplee la VACUNACION PREVENTIVA CONTRA LA FIEBRE TIFOIDEA.

Esta Alcaidía esperaba que el vecindario respondiera con todo entusiasmo, acudiendo a vacunarse contra tan mortífera como evitable infección, pero no habiendo sido así y reclamando los intereses preferentes de la salud, la adopción de medidas encaminadas a impedir la propagación de esta enfermedad, considero llegado el momento de imponerlas y hacerlas cumplir en bien de todos, por el buen nombre de Cartagena.

Por lo tanto, vengo a disponer: PRIMERO.—La vacunación antitífica se hace obligatoria para todos los ciudadanos y especialmente para los comprendidos entre 10 y 40 años.

SEGUNDO.—Quedan establecidos, sin perjuicio de los que después se habilitarán, los Centros de vacunación siguientes: Laboratorio Municipal, Subdelegación de Medicina, Casa de Misericordia, Casa de Expositos, y Dispensario de Profilaxis Pública y Tratamiento antivenéreo.

TERCERO.—Que es asimismo obligatoria, la desinfección de ropas y utensilios, que hayan servido a enfermos o fallecidos de esta u otra enfermedad infecciosa.

CUARTO.—Queda prohibido, en absoluto, vender o ceder objetos que hayan tenido contacto con los enfermos.

QUINTO.—Que es obligatoria la declaración de la enfermedad, en el orden siguiente:

1.º Al médico que presta la asistencia facultativa.

2.º Al jefe de la familia a quien pertenezca el enfermo; al individuo a cuyo nombre figure el empadronamiento de la casa donde éste habita.

3.º A la persona que cuida al enfermo.

SEXTO.—Se procederá al aislamiento de todo enfermo tifoideo o sospechoso de serlo, en su domicilio si es posi-

ble, y si no, en establecimiento hospitalario.

Queda encargado de esta importante medida profiláctica, el médico que preste asistencia facultativa, sin perjuicio de que sea vigilado por el inspector municipal de Sanidad, responsable directo desde el momento que tenga conocimiento del caso.

SEPTIMO.—El material necesario para establecer la barrera sanitaria que impida salgan de la habitación del enfermo objetos o excretas contumaces, estableciendo la desinfección en el curso de la enfermedad, como el material para análisis, y éstos, será facilitado por el Laboratorio municipal, gratuitamente.

OCTAVO.—Caso de no tener seguridad en el agua que se utiliza, debe hervirse y airearse después; lo mismo la que se emplee para bebida, que para lavado de frutas y verduras.

NOVENO.—Debe hervirse la leche, moviéndola, para evitar se forme la capa que lo impide.

DECIMO.—Por el Laboratorio municipal, se divulgará por la prensa y conferencias, de inocuidad y eficacia de la vacuna, los variados medios de contagio y cuanto considere necesario para que el vecindario contribuya a desterrar la fiebre tifoidea que constantemente nos arrebatara vidas y es causa, de las más importantes, de morbilidad.

Para el debido cumplimiento de lo dispuesto, la Alcaldía está firmemente resuelta a proceder en la corrección de negligencias y faltas, con toda energía imponiendo las multas que autoriza la ley municipal y pasando el tanto de culpa a los Tribunales de Justicia; pero con fea en el celo de todos—clases sanitarias y pueblo—que patentizarán su cultura para combatir con éxito los progresos de una enfermedad que solo por carecer de un buen abastecimiento de agua y a faltas de higiene, es imputable.

Cartagena, 24 de Agosto de 1931.

El Alcalde-Presidente

Amancio Muñoz de Zafra

LABORATORIO CLINICO  
LUENGO  
sangre, Orina, Espetos, etc.  
CAMPOS, 6  
CARTAGENA

## MADRID AL DIA DAOIZ Y VELARDE ANTE IBERIA

por JOAQUIN ROMERO MARCHENT

Creímos los madrileños haber cumplido con un deber de cortesía y de afecto, al tributar al señor Maciá un recibimiento sereno y cordial. Creímos haberle despedido con todos los honores y creímos también que sus brazos que llegan abiertos, se habrían cerrado en la Estación del Mediodía, para guardar en su corazón el amable abrazo que el Jefe del Gobierno Provisional, en nombre de España, le dió al partir.

Ahora nos enteramos que ha sido recibido en Barcelona apoteósicamente. Nos alegramos mucho. Pero nos hemos enterado también de que un tal señor Carrasco, para calmar las impacencias del público que ovacionaba al Presidente de la Generalidad, tuvo que dirigirle la palabra y dijo, "que había bastado que el pueblo de Madrid viese al señor Maciá para que comprendiese que éste era un hombre defensor de los ideales de libertad dentro de la justicia". Es decir, si Madrid hubiese recibido de una manera hostil a don Francisco, en este caso nuestro pueblo hubiese quedado para el criterio catalán a una despreciable altura como no fue así, resulta que todo cuanto se ha hecho he servido simplemente para pagar una deuda y obedecer a una sugestión. La sugestión del señor Maciá.

El caso es, que este noble pueblo madrileño de todas maneras resulta un pueblo inferior. Inferior porque obedece a sugestiones y porque carece del concepto de independencia en manifestarse. Esto y no otra cosa es lo que ha venido a querer decir el Sr. Carrasco.

Naturalmente que el señor Maciá en el discurso pronunciado desde el balcón Central del Palacio de la Generalidad, lo arregló después al decir que se hablaba "como aquel que había ido a pasar unos días con una familia amiga, que recibe con afecto y simpatía y que en aquel momento se encontraba como aquel que se siente lleno del carifio de los suyos, de los que son sangre de su corazón". ¿Está claro? Por si cabía alguna duda, después de los brazos abiertos, de la cordialidad, del afecto y del entusiasmo resulta que ni España ni Madrid para el señor Maciá pueden llegar nunca a ser sangre de su corazón.

Cataluña ha descubierto el tópicos de la libertad de los pueblos de Iberia. Pero el nombre de España no suena en las Ramblas ni por equivocación. Y no se equivocan porque Cataluña piensa proteger al resto de los pueblos ibéricos y naturalmente en esta protección no puede sonar el nombre de España. Acaso porque España sea la menos protegida.

Todas estas declaraciones y estos hechos nos han sonado a los madrileños como un eco melancólico de cosa ajena. ¿Qué hemos de hacerle!

Mientras tanto Daoiz y Velarde, los dos héroes de la Guerra de la Independencia que permanecían olvidados en un monumento situado en la Moncloa frente a lo que fué Parisiana, han aparecido en la mañana del lunes situados en la Plaza del Dos de Mayo. Este cambio de los dos héroes que solo lucharon por la independencia de España, concepto único que preocupó a los ibéricos españoles del siglo XIX, obedece a una idea simbólica, porque el Dos de Mayo y los nombres de Daoiz y Velarde constituyen un concepto tan limpio de la patria que en estos momentos se nos antojan extraordinariamente representativos. La fé de persistencia en la idea de la patria grande, viene muy bien en estos momentos. Para que se vayan enterando los señores Carrasco, Maciá y los señores catalanistas, por eso sin duda Daoiz y Velarde, un poco olvidados en su enciavamiento en la Moncloa han hecho acto de presencia en la Plaza del Dos de Mayo. Como dos símbolos. Y ahí están inamovibles y eternos en las páginas gloriosas de la Historia de España.

## DESDE BERLIN

## MAS COMUNISMO

Mientras el profesor Weickman, residente en Leipzig, trabaja incesantemente en el campo científico, con más ardor después del vuelo del dirigible Conde Zeppelin, en virtud de haber descubierto en una de las fotografías hechas por su compañero el profesor de Leningrado, señor Mochanoff la imagen de un avión, tipo hidro, ave inmóvil y gelida, estática y entumecida, en la parte sureste de Nueva Zembra, sobre cuyo aparato pesa la sospecha de que sea el que utilizó el intrépido Amundsen y que tripulaba el francés Guilbaand, cuando marcharon en socorro de la siniestra expedición de Nobile, en el vasto campo político, Brüning sigue representando el papel de ciudadano del insomnio. Por si fuese poco el estado caótico de la economía alemana y la situación crítica del Banco del Reich y la incógnita espantable del porvenir financiero del país, el desequilibrio de la Hacienda inglesa y la repercusión mundial que las determinaciones de Snowden han originado, dificulta y obstaculiza las posibilidades de una reacción alemana.

Toda la Prusia tenía puesta su fé en Inglaterra y en Italia, si Inglaterra desgraja su crédito y la libra se precipita en baja, la consistencia y aún la susistencia de Europa se debilita. El problema mundial de los sin trabajo constituye una seria amenaza para el viejo continente, ya que la crisis amenaza con absorber todas las posibilidades y todas las energías que pudiesen conseguirse después

de una cuidada y meticolosa gimnasia administrativa. Sumergida Inglaterra en la desvelación de su Hacienda, la situación de Alemania sería desesperada y la situación de Europa desoladora, mientras los yanquis, en calidad de espectadores aprovecharían el momento en el que podía producirse por su calidad de nuevos ricos y de una manera comercial la depresión ruinosa de Europa la vieja.

Por si todo esto fuese poco, Alemania tiene a su peor enemigo dentro de casa. El comunismo, no es una entelequia ni un fantasma, es una realidad abrumadora y aplastante. En Berlín, cueca el comunismo ron tal fuerza que todos esperamos que en un día no lejano empiece a rebrincar la tapadera y llegue a saltar de la holla con el estrépito consiguiente. En una casa de la parte Este de la ciudad, acaba de descubrirse un importante depósito de armas pertenecientes al grupo comunista terrorista y según parece, de las investigaciones practicadas, existe la sospecha de que los dueños de estas tengan una estrecha relación con los autores del reciente atentado al tren Basilea-Berlin donde viajaba el canceller Brüning y es posible que también esté relacionado con el asesinato de los capitanes de policía ocurrido el día de las elecciones del plebiscito prusiano. En una casa donde se hospedaba una empleada de la Central eléctrica berlinesa, se encontraron también escondidos treinta y siete libras de explosivos, cables y

## Estalla la revolución en Portugal

### La guarnición lisboeta, sublevada ¿Carmona, asesinado?

Madrid, 2 m.

#### LAS PRIMERAS NOTICIAS

Noticias procedentes de Londres, afirman que hoy estalló en Lisboa un movimiento militar, contra la Dictadura que ejerce en la vecina República el general Carmona.

Hoy circularon por Lisboa unas proclamas en la que se ataca duramente al Gobierno y al Dictador.

#### CARENCIA DE DETALLES

A última hora de la tarde, la Agencia Fabra intentó comunicar con su corresponsal en Lisboa, no pudiendo efectuarlo a pesar de sus constantes llamadas.

En la Cámara, durante la sesión, corrieron rumores de que la revolución portuguesa tiene una amplitud extraordinaria y que el movimiento avanza a pasos agigantados.

#### ¿CARMONA ASESINADO?

Ante la imposibilidad de adquirir noticias de los informadores de Portugal, las agencias periodísticas se han dirigido a las provincias limítrofes, donde los informes son todavía muy confusos.

Sin embargo, se da como seguro que el General Carmona ha muerto a manos de los revolucionarios.

#### ATERRIZA UN AVION PORTUGUES

Sevilla, 3'30 (urgente)

En este momento, acaba de aterrizar en esta ciudad un avión portugués, tripulado por el oficial señor Vasques.

#### ¿EL MINISTRO DE MARINA, HERIDO?

Lisboa, 3'40 (urgente)

Se afirma, que durante el cañoneo de esta mañana, resultó gravemente herido el ministro de Marina.

La noticia, no ha sido confirmada oficialmente.

#### NO SE HA CONFIRMADO LA MUERTE DE CARMONA

Lisboa, 3'40 (urgente)

A pesar de los rumores circulados, de que había sido muerto durante los sucesos de esta mañana, el Presidente Carmona, la noticia no ha podido ser confirmada.

#### VARIAS GUARNICIONES SECUNDAN EL MOVIMIENTO

El movimiento revolucionario, que ha estallado esta mañana en Lisboa, ha sido secundado por las guarniciones de Coimbra, Viana do Castelo, Oporto y Braga.

#### EL ORIGEN DEL MOVIMIENTO

En este momento, hemos conseguido hablar telefónicamente con Lisboa, recogiendo referencias veraces de los sucesos desarrollados hoy en la capital portuguesa.

Los habitantes de la ciudad fueron despertados a primera hora por un fuerte cañoneo.

Al amanecer, patrullas de soldados y paisanos al mando de oficiales de la guarnición, se presentaron en los cuarteles de Artillería y Ametralladoras, dominando fácilmente a la guardia, entre la que había complacidos.

Una vez dueño de los cuarteles, sacaron cañones y ametralladoras, emplazándolos en los sitios estratégicos, y disparando contra los edificios públicos.

Al mismo tiempo, volaron varios aparatos, arrojando bombas.

Durante varias horas, los revolucionarios fueron dueños de la población, pues las fuerzas gubernamentales, tardaron varias horas en organizarse, atacando a los rebeldes.

A medio día, las fuerzas leales habían reconquistado nuevamente la población, poniendo en fuga a los revoltosos.

La tranquilidad ha renacido en parte, patrullando por las calles, fuerzas gubernamentales.

Los rebeldes, tuvieron cuarenta muertos, doscientos sesenta heridos, y les fueron hechos doscientos noventa y ocho prisioneros.

Algunos aviones, lograron despegar, dirigiéndose a España.

verdaderas montañas de propaganda comunista juntamente con los carnets de socios del partido y otros documentos importantes. Este dato suelto es una débil prueba del adentramiento comunista en este país. Prueba muy pobre, si tenemos en cuenta que a pesar de la organización eficiente de la policía berlinesa, la organización comunista de Alemania representa una auténtica incógnita para la misma policía. Todo el pueblo alemán sabe, que el comunismo cuece y recuce, pero no sabe donde, a pesar de que en

cada momento se percibe el eco del hervor. La amenaza es latente. De seguir por estos caminos, la roja Rusia va a concluir con Europa y si esto llegase, veríamos que hacia el comunismo para reconquistarla.

Demoler no es crear. Derruir es mucho más fácil que cimentar y Europa no necesita ruinas, pues pudiese ocurrir que al pretender derrumbar se precipitasen los acontecimientos sobre los denoledores y su propia obra les aplastase.